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?kMh  

¼Clock½ 
 

bl v/;k; esa eq[;r% pkj izdkj ds iz’u iwNs tkrs 

gS A 

1- ?kMh dk niZ.k izfrfcEc 
2- le; ls dks.k Kkr djuk 
3- dks.k ls le; Kkr djuk 
4- [kjkc ?kMh 

 

 ?kMh esa 12 Element gksrs gS tks 1 ls 12 cts rd 

dk le; ?k.Vs esa crkrs gS rFkk ?k.Vs ls NksVh bdkbZ 

feuV gksrh gS vkSj feuV ls NksVh bdkbZ lSd.M gksrh 

gS A 

 1 fnu & 24 ?k.Vs 

 1 ?k.Vs & 60 feuV 

 1 feuV & 60 lSd.M 

 

 

 

 ;gka ?k.Vs dh lqbZ o feuV dh lqbZ dh ckr eq[;r% 

dh tkrh gS tc dgk tk;s ?kMh dh nksuks lqbZ;ksa & 

 
 izR;sd ?k.Vs es ?k.Vs dh lqbZ o feuV dh lqbZ ds 

e/; izR;sd dks.k nks ckj curk gS A 

 

 

 

 

 tc ?kMh dh ?k.Vss dh lqbZ o feuV dh lqbZ ds 
e/; dks.k curk gS rks ,d vUr% dks.k gksrk gS 

rFkk ,d ckg~; dks.k gksrk gS A 

tgka 180°  ls de ds dks.k dks vUr% dks.k rFkk 
180° ls vf/kd ds dks.k dks ckg~; dks.k dgk tkrk 
gSA 

 

 

 

 izR;sd dks.k ?k.Vs esa nks ckj curk gS tc feuV dh 
lqbZ ?k.Vs dh lqbZ ds djhc tkrh gS vksj tc ?k.Vs 

dh lqbZ feuV dh lqbZ ls feydj nwj tkrh gS A 
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mnkgj.k%& 

tc ?kMh 4%15 dk le; iznf’kZr dj jgh gks rks 

mldk niZ.k izfrfcEc o ty izfrfcEc ns[kus ij D;k 

le; iznf’kZr gksxk \ 

 

 

 

 

 

tc le; ns j[kk gks rks nksuks lqbZ;ka ¼?k.Vs dh lqbZ 

o feuV dh lqbZ ds e/; dks.k 𝜃 → 

    

 θ = 30h −
11

2
 M 

tgka "θ" ges’kk /kukRed gksxk A 

mnkgj.k %& 

a) 12:00 tgka  H-12, M-0 gS A 

 𝜃 = 30ℎ −
11

2
 𝑀 

  = 30 × 12 −
11

2
× 0 

   = 360 − 0 
𝜃 = 360°/0° ,d gh ckr gS A 

vr% 12%00 cts feuV dh lqbZ o ?k.Vs dh lqbZ ds 

e/; 0° gksxk 

11

2
× 1 

 = 360 − 52
1°

1°

2
 ;gka ¼180 < 

dks.k½ ckg~; dks.k gS A 

vkarfjd dks.k& 360& 354
1°

2
= 52

1°
 

 

c) 01:30 tgka  H-01,  rFkk  M-30 

𝜃 = 30 × 1 −
11

2
× 30 

 = 30 − 165 
 = −135° 
 = 135° mÙkj 
 

dks.k ls le; Kkr djuk %& 

fn;k x;k gS 4 ls 5 cts ds e/; og le; Kkr 

djksa tc ?kMh dh ?k.Vs dh lqbZ o feuV dh lqbZ ,d 

nwljs ls 90° ledks.k ij gksxs & 

θ = 30H −
11

2
M 

 tgka θ = 90° 
H = ?k.Vs dk eku rks 4 gh gksxk 

 M =? 

 θ = 30H −
11

2
M 

M =
2

11
(30 × 4 ± θ) 

b) 12:01 tgka  H-12,  rFkk  M-01  

𝜃 = 30 × 12 −

 

 = 354

2



 
 

 

𝑀 =
2

11
(30 × 4 ± 90° 

M =
2

11
(120 + 90°) vkSj M =

2

11
× (120 −

90°) 
420

11
= 38

2

11
 feuV vkSj 

2

11
× 30 = 511

5
 feuV 

mÙkj 4 ctdj 5
5

11 
feuV rFkk 4 ctdj 38

2

11
 

feuV 

[kjkc ?kMh ds iz’u %& 

a) ,d ?kMh izR;sd ?k.Vs es 5 feuV ysV gks tkrh gS rks 
og fdrus cts lgh le; fn[kkbZxh] ;fn mls lqcg 

7 cts lgh ?kMh ls feyk;k x;k A 
gy%&  

1 ?k.Vs es ysV gksrh gS& 5 feuV 

rks 12 ?k.Vs ysV gksxh& 
12×60

5
= 144 ?k.Vs ckn 

vFkkZr& 
144

24
= 6 fnu ds ckn 7𝐴𝑚 

b) ,d ?kMh izR;sd nks ?k.Vksa es 28 feuV rst gks tkrh 

gS rks vkSj nwljh ?kMh izR;sd ?k.Vs es 10 feuV /kheh 

gks tkrh gS ;fn 2Pm ij nksuks dks feyk;k tkrk gS] 

rks fQj dc os ,d tSlk le; fn[kk;sxh A 

 

vH;kl iz’u gy lfgr &  

¼1½ lq”kek dk nUr fpfdRld ds ikl 7 % 20 lk;a dk 

le; feyus dk r; Fkk A nUr fpfdRld ds d{k 

esa ?kqlrs le; mlus nhokj ?kMh dh izfrNfo ns[kh A 

?kMh dh lwb;ka 4 % 40 fn[kk jgh Fkh A og tkurh 

Fkh fd izfrNk;k gksus ds dkj.k ;g lgh le; ugha 

gSA ;g fu;r le; ls   
(a) 20 feuV iwoZ gS     

(b) 20 feuV foyEc ls gS 
(c) Bhd le; ij gS                  
(d) buesa ls dksbZ ugha  

Ans. (c) 

 
O;k[;k &  

Pwafd lq”kek us ?kMh dk ijkofrZr izfrfcEc ns[kk gS rFkk 

mls izfrfcEc esa le; 4 % 40 izrhr gqvk tcfd 

okLrfod :i esa ?kMh 7 % 20 dk le; fn[kk jgh 

gksxh A bl izdkj lq”kek Bhd le; ij gS A 

 

 

¼2½ ;fn fdlh ?kMh esa 7 ctdj 30 feuV gks jgs 

gks] rks ml le; ?k.Vs ,oa feuV dh lwb;ksa ds 

chp fdrus fMxzh dk dks.k cusxk ? 
(a) 750 (b) 1200 (c) 950  (d) 450  
Ans. (d) 
O;k[;k &  

7
1

2
 ?k.Vs esa ?kMh dh ?k.Vs okyh lwbZ }kjk pyh 

xbZ nwjh  

= 7
1

2
 ×  300 =  

15

2
 × 300 =  2250

 

 

1

2
 ?k.Vs ;k 30 feuV esa feuV okyh lwbZ }kjk 

pyh xbZ nwjh  

     30 × 6 =  1800
 

∴ vHkh”V dks.k ¾ 2250 −  1800 =  450
 

¼3½ 11 % 20 cts ?kMh dh lwb;ka vkil esa fdrus 

va’k dk dks.k cukrh gS ?  

(a) 1300 (b) 1200 
(c) 1400  (d) 1500  

Ans. (c) 

 

 

 

 

 

 

 

3



 
 

 

O;k[;k &  

le; ¾ 11 % 20 cts  

?k.Vs rFkk feuV dh lwb;ksa dh fLFkfr;ka]   
?k.Vs dh lwbZ ¾ 11 ls Åij  

¾ 11 ls 10
0
 Åij  

¼∵ 20 feuV esa ?k.Vs dh lwbZ ¾ 20 ×
10

2
=

100 Åij pyh tk;sxhA ½  
feuV dh lwbZ ¾ 20 ÷ 5 = 4 ij ¾ 12 $ 4 
¾ 16  

?k.Vs rFkk feuV dh lwb;ksa ds chp dk dks.k ¾ 

¼16&11½ x 300 & 100 
¾ 5 × 300 − 100 =  1500 −  100 =  1400

 

vr% vHkh”V dks.k ¾ 1400
 

 

¼4½ ,d ?kMh izkr% 8 cts dk le; n’kkZ jgh gS A ?kMh 

esa vijkà ds 2 cts rd ?k.Vs dh lwbZ fdrus va’k 

?kwesxh ?  
(a) 1440  (b) 1500  
(c) 1680   (d) 1800  
Ans. (d) 

 
O;k[;k &  

8 cts izkr% ls vijkà 2 cts rd ¾ 8 cts ls 12 

cts $ 12 cts ls 2 cts ¾ 4 $ 2 ¾ 6 ?k.Vs  

∵ 1 ?k.Vs dh nwjh ¾ 300 dks.k  
∴ 6 ?k.Vs dh nwjh ¾ 6 ×  300 =  1800 dks.k  

   vr% vHkh”V dks.k ¾ 1800
 

¼5½ 3 vkSj 4 cts ds chp ?kMh dh ?k.Vs rFkk feuV dh 

lwb;ka dc vkil esa feysaxh ?  

(a) 3 ctdj 30 feuV     

(b) 3 ctdj 15 feuV  

(c) 3 ctdj 16
4

11
 feuV               

(d) 3 ctdj 16
1

12
 feuV 

Ans. (c) 
O;k[;k &  

3 ?k.Vs rFkk feuV dh lwb;ksa ds chp 15 feuV 

¼3 × 5½ dh  
nwjh gksrh gS A  

vr% tc feuV dh lwbZ ?k.Vs dh lwbZ dh vis{kk 15 

feuV dh  

vf/kd nwjh r; dj ysxh]  

rc nksuksa lwb;k¡ vkil esa fey tk;sxh A  

∴ feyus dk le; ¾ 15 ×
12

11
=

180

11
 

             ¾ 16
4

11
 feuV  

 

vr% lwb;ka 3 ctdj 16
4

11
 feuV ij feysaxh A  

 

¼6½ 10 vkSj 11 cts ds chp ?kMh dh ?k.Vs rFkk 

feuV dh lwb;ka dc vkil esa feyasxh ?  
(a) 10 ctdj 50 feuV  
(b) 10 ctdj 55 feuV  

(c) 10 ctdj 45 feuV     

(d) 10 ctdj 54
6

11
 feuV 

Ans. (d) 
 
O;k[;k & 

10 cts ?k.Vs rFkk feuV dh lwb;ksa ds chp 50 

feuV ¼10 x 5½ dh nwjh gksrh gS A 

 

      vr% tc feuV dh lwbZ ?k.Vs dh lwbZ dh vis{kk 
50 feuV dh vf/kd nwjh r; dj ysxh] rc nksuksa 

lwb;k¡ vkil esas fey tk,xh A 

   ∴ feyus dk le; ¾ 50 ×
12

11
=  

600

11
=

54
6

11
 feuV  

   vr% lwb;ka 10 ctdj 54
6

11
 feuV ij feysxhA  

 

¼7½ 3 vkSj 4 cts ds chp ?kMh dh ?k.Vs rFkk feuV 

dh lwb;ka dc ,d&nwljs ds foijhr gksaxh ;k 

dc ,d&nwljs ls 180
0
 dk dks.k cuk,axh ?  

4



 
 

 

(a) 3 ctdj 49
1

11
 feuV    

(b) 3 ctdj 16
4

11
 feuV  

(c) 3 ctdj 54
4

11
 feuV                    

(d) 3 ctdj 16
3

11
 feuV 

Ans. (a) 
 
O;k[;k &  

?k.Vs rFkk feuV dh lwb;ka ,d&nwljs ds foijhr rc 

gksrh gS] tc nksuksa ds chp 30 feuV dh nwjh gksrh gS 

3 cts feuV dh lwbZ ?k.Vs dh lwbZ ls 15 feuV ihNs 

gksrh gS A vr% nksuksa lwb;ka foijhr rHkh gksxh] tc 

feuV dh lwbZ 15 $ 30 ¾ 45 feuV dh vf/kd nwjh 

r; dj ysxh A  

 

∴ bl izfØ;k esa yxk le; ¾ 45 ×
12

11
=

540

11
=

49
1

11
 feuV  

 

¼8½ 10 vkSj 11 cts ds chp ?kMh dh ?k.Vs rFkk feuV 

dh lwb;ka dc ,d gh js[kk esa gksxh ? 

(a) 10 ctdj 27
5

11
 feuV    

(b) 10 ctdj 54
6

11
 feuV  

(c) 10 ctdj 21
9

11
 feuV                  

(d) b vkSj c nksuksa  
Ans. (d) 

 

 

 

 

 

 
O;k[;k &  

?kMh dh ?k.Vs rFkk feuV dh lwb;ka ,d gh js[kk esa 

rc gksrh gS] tc os ;k rks vkil esa feys ;k ,d&nwljs 

ds foijhr gks A  

¼i½ tc ?kMh dh nksuksa lwb;ka vkil esa feyrh gksa  
 10 cts ?k.Vs rFkk feuV dh lwb;ksa ds chp 50 feuV 

 ¼10 x 5½ dh nwjh gksrh gS A vr% tc feuV dh lwbZ  
?k.Vs dh lwbZ dh vis{kk 50 feuV dh vf/kd nwjh r; 

dj ysxh] rc nksuksa lwb;ka vkil esa fey tk,axh A   

∴ feyus dk le; ¾ 50 ×
12

11
=  

600

11
= 54

6

11
 

feuV  

vr% nksuksa lwb;ka 10 ctdj 54
6

11
 feuV ij feysxh  

 

¼ii½ tc ?kMh dh nksuksa lwb;ka ,d&nwljs ds foijhr 
gksa  

     ?k.Vs rFkk feuV dh lwb;ka ,d&nwljs ds foijhr rc 

gksrh gS] tc nksuksa ds chp 30 feuV dh nwjh gksrh gS 

A 10 cts feuV dh lwbZ ?k.Vs dh lwbZ ls 10 feuV 

vkxs gksrh gS A vr% nksuksa lwb;ka foijhr rHkh gksxh] 

tc feuV dh lwbZ 30 & 10 ¾ 20 feuV dh vf/kd 

nwjh r; dj ysa  

 

    ∴ bl izfØ;k esa yxk le; ¾ 20 ×
12

11
=

240

11
=

21
9

11
 feuV  

      vr% nksuksa lwb;ka 10 ctdj 21
9

11
 feuV ij 

,d&nwljs ds foijhr gksxh A  

 

¼9½  5 % 30 vkSj 6 % 00 cts ds chp ?kMh dh ?k.Vs 

rFkk feuV dh lwb;ka dc ledks.k ¼90
0
 dk 

dks.k½ cuk,axh ?  
(a) 5 ctdj 45 feuV    

(b) 5 ctdj 40 feuV 

(c) 5 ctdj 43
7

11
 feuV             

5



 
 

 

(d) 5 ctdj 43
7

11
 feuV 

Ans. (d) 
 
 

O;k[;k &  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

?kMh dh ?k.Vs rFkk feuV dh lwb;ka ,d&nwljs 

ls ledks.k ij rc gksrh gS] tc muesa 15 feuV 

dh nwjh gksrh gS A  

5 cts feuV rFkk ?k.Vs dh lwb;ksa ds chp 25 

feuV dh nwjh gksrh gS A  

lwb;ka ledks.k ij rc gksxh tc feuV dh lwbZ 

25$15 ¾ 40 feuV dh vf/kd nwjh r; dj ysa  

∴ ledks.k cukus esa yxk le; ¾ 40 ×
12

11
 

                                 =  
480

11
= 43

7

11
 feuV  

    vr% nksuksa lwb;ka 5 ctdj 43
7

11
 feuV ij 

ledks.k cuk,axh A  

¼10½ 2 vkSj 3 cts ds chp ?kMh dh ?k.Vs rFkk feuV 
dh lwb;ksa ds chp dc 5 feuV dh nwjh gksxh ¼;k 
dc 300

 dk dks.k cuk,axh½ ? 

(a) 2 ctdj 5
5

11
 feuV    

(b) 2 ctdj 8
3

11
 feuV 

(c) 2 ctdj 16
4

11
 feuV   

(d) ‘a’ vkSj ‘b’ nksuksa  
Ans. (a) 

 
O;k[;k &  

tc feuV dh lwbZ 10 & 5 ¾ 5 feuV dh vf/kd 

nwjh r; dj ysxh] rc nksuksa lwb;ksa ds chp 5 feuV 

dh nwjh gksxh A  

∴ bl izfØ;k esa yxk le; ¾ 5 ×
12

11
=  

60

11
=

5
5

11
 

vr% ?k.Vs rFkk feuV dh lwb;ksa ds chp 2 ctdj 

5
5

11
 feuV ij 30

0
 dk dks.k cusxk A  

¼11½ 6 vkSj 7 cts ds chp fdl le; ?kMh dh lwb;ka 
,d lkFk gksxh ? 

(a) 6 ctdj 32
8

11
 feuV   

(b) 6 ctdj 30
8

11
 feuV 

(c) 6 ctdj 34
8

11
 feuV   

(d) 6 ctdj 32
5

7
 feuV 

 

Ans. (a) 
 

 
 
 
 
 
 

O;k[;k &  

6 cts ?k.Vs ,oa feuV dh lwb;ksa ds chp 30 feuV dk 

vUrj 

gS A 60 feuV esa feuV dh lwbZ 55 feuV vf/kd doj 

djrh gS A  

vr% ;g 30 feuV esa  

60

55
 × 30 =  

360

11
= 32

8

11
 feuV doj djsxhA  

 

vr% 6 ctdj 32
8

11
 feuV ij nksuksa lwb;ka ,d 

lkFk gksxh A  

 

¼12½ ,d ?kMh igys ?k.Vs ds nkSjku 1 feuV] nwljs 

?k.Vs ds vUr esa 2 feuV rhljs ?k.Vs ds vUr esa 

4 feuV] pkSFks ?k.Vs ds vUr esa 8 feuV rst gks 

tkrh gS A bl izdkj ;g flyflyk pyrk gS A 

;g crkb, fd fdl ?k.Vs ds vUr esa ?kMh Bhd 

lkB feuV ls vf/kd rst gks tk,xh ? 
        ¼a½ NBk  ¼b½ vkBoka 
        ¼c½ lkroka   ¼d½ ikapoka 
 

 Ans. (c) 
 
O;k[;k &  

6



 
 

 

iz'u ls]  

 

   ∴ vHkh”V le; ¾ 6 % 33 $ 0 % 03 ¾ 6 % 
36 ¼vijkà½ 

 

                 ¼a½ 3800  ¼b½ 360-50  
   ¼c½ 3900  ¼d½ 3600 

 Ans. (b)  

O;k[;k &  

izR;sd lSds.M dk LFkku 1
0
 gksrk gS A  

?kMh izR;sd ,d ?k.Vs esa 5 feuV c< tkrh gSA  

bldk vFkZ gqvk fd ?kMh ,d feuV esa 
5

60
 feuV c< 

tkrh gSA 

5

60
× 3600 =  300 

∴ lSds.M dh lwbZ }kjk 1 feuV esa r; dh xbZ 

vfrfjDr nwjh ¾ 
300

60 
= 0.50

 

     vr% lsd.M dh lwbZ ,d feuV esa 360-5
0 

5 feuV] nwljs ?k.Vs ds vUr esa 10 feuV] 

rhljs ?k.Vs ds vUr esa 15 feuV vkSj blh 

rjg ysV gksrh tkrh gS A crkb, fd 6 ?k.Vs 

ds ckn ?kMh esa fdruk le; gksxk ? 
           ¼a½ 6 % 00 

¼b½ 6 % 30  
¼c½ 4 % 15 
¼d½ 5 % 30  

Ans. (c) 
 
  O;k[;k & vk/kh jkr ¾ 12 cts ls  
         12 cts ls 6 ?k.Vs ¾ 6 cts  

∴ 6 ?k.Vs esa foyEc ¾ 5 $ 10 $ 15 $ 
20 $ 25 $ 30 ¾ 105 feuV  

                ¾ 1 ?k.Vk 45 feuV  

dk;ZØe Hkh ns[k ldrh gS ?  
¼a½ lk;a 6 % 40 cts        

¼b½ lk;a 6 % 30 cts  
¼c½ lk;a 7 % 10 cts         

¼d½ lk;a 7 % 20 cts  
Ans. (a) 
 
 O;k[;k &  
dqy dk;ZHkkj le; ¾ 40 × 5 feuV ¾ 200 
feuV ¾ 3 ?k.Vs 20 feuV  

∴ vHkh”V le; ¾ 10 % 00 & 3 % 20 ¾ 6 
% 40  

     vFkkZr~ 6 % 40 cts dk;Z izkjaHk djus ls og 
vius x`gdk;Z dks Hkh iw.kZ djds Bhd le; 

ij Vhoh dk;ZØe Hkh ns[k ldrh gSA

  

 
   

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 
  

   

 
 

 

 

 

 

 
  

 

fMxzh ds cjkcj pDdj yxk,xh A  

 

¼13½ ,d ?kMh vk/kh jkr ls] igys ?k.Vs ds vUr esa
 

¼14½ ,d ?kMh izR;sd ,d ?k.Vs esa 5 feuV c< tkrh
 gS  A  lSd.M  dh  lwbZ  ,d  feuV  ds  vUnj 

fdrus dks.k ds cjkcj pDdj yxk,xh ?  

¼15½ deyk vius leLr x`gdk;Z dks jkr dks nl 

cts ls igys iwjk djuk pkgrh gS] D;kasfd 

mls jkr dks nl cts Vhoh ij ,d egÙoiw.kZ 

dk;ZØe ns[kuk gS A mlds ikl rS;kj fd, 

x, izR;sd ikap fo”k;ksa ds fy, 40 feuV 

dk dk;ZHkkj le; gS A fdl vfUre le; esa 

dk;Z dks izkjaHk djus ls deyk x`gdk;Z dks 

Hkh iw.kZ djds Bhd le; ij Vhoh ij 

7



 

 

 

dSys.Mj 

(Calendar) 
 

 

vf/ko”kZ  & ;fn fdlh o”kZ ds vafre nks vad 4 ls 
foHkkftr gks rks og o”kZ vf/ko”kZ dgykrk gSA 

 100 o”kksZ esa       24 yhi o”kZ gksxs 

400 o”kksZs esa       24 $ 24 $ 24 $ 25 

¾ 97 yhi o”kZ  
 

 ‘krkCnh o”kZ esa og o”kZ vf/ko”kZ ;k yhi o”kZ gksxk 

tks 400 ls iw.kZ foHkkftr gks A                            
mnkgj.k &  

1984 (√), 2004 (√),  
2000 (√), 1900 (X), 2012(√) 
fo”k; fnu & fnuksa dh la[;k esa 7 dk Hkkx yxkus 

ij ‘ks”k fnuksa dh la[;k gh fo”ke fnu dgykrs gS A 

 

 lkekU; o”kZ esa lky dk igyk o vafre fnu leku 

okj gksrk gS A 

  vf/ko”kZ esa lky dk igyk o vafre fnu yxkrkj 

okj gksrk gS A 

 

rkjh[k ls fnu Kkr djuk &   

𝑫𝒂𝒚 =
𝑫𝒂𝒕𝒆 +  𝒎𝒐𝒏𝒕𝒉 +  𝒚𝒆𝒂𝒓 +  𝒍𝒆𝒂𝒑 𝒚𝒆𝒂𝒓 +  𝒄𝒆𝒏𝒕𝒖𝒓𝒚 𝒄𝒐𝒅𝒆

𝟕
 

 

 

 

iz'u &2  27  tuojh 2018  
 

fnu  ¾ 
27+1+18+4+6

7
 = 00 ‘kfuokj 

 

* o”kZ dh iqujko`fÙk &  
fn;s x;s o”kZ ds vafre nks vadksa esa 4 dk Hkkx nsus 
ij  

   ‘ks”kQy &  0 
     & 1 
     & 2 
     & 3 

 tc ‘ks”kQy & ‘kwU; vkrk gS rks 28 o”kZ ds rqjar 
ckn lky Repeat gksrk gS A  

 tc ‘ks”kQy & ,d vkrk gS rks 6 o”kZ ds rqjar ckn 
lky Repeat gksrk gS A  

 tc ‘ks”kQy 2/3 vkrk gS rks 11 o”kZ tksMus ij 
izkIr o”kZ ml o”kZ ds leku gksrk gS A 

 

mnkgj.k &  

eksgu dk tUe fnol 17 flrEcj 2017 dk gS ml 

fnu xq:okj Fkk] vxyh ckj dc eksgu xq:okj dks 

viuk tUefnu euk;sxk ?  

 2017        
17

4
           1 ‘ks”kQy rks 6 tksMus ij  

mnkgj.k & 15 vxLr 1947 dks lIrkg dk dkSulk 
fnu Fkk A  

 2017 + 6 = 2023 Ans. 
 17 Sep. 2023 
‘ks”kQy ;k fo”ke fnu      0  & ‘kfuokj 
           1  & jfookj 
           2 & lkseokj 
           3 & eaxyokj 
           4 & cq/kokj 
           5 & xq:okj 

           6  & ‘kqØokj 
 

8



 

 

 fnu ?  tgka & Date  – 15  
     Month –  vxLr & 3  
    Year   – 47  

    Leap Year –  
47

4
= 11 

    Year code –  0   
  

 

 fnu ¾  
𝑫𝒂𝒕𝒆+𝑴𝒐𝒏𝒕𝒉 𝒄𝒐𝒅𝒆 +𝒚𝒆𝒂𝒓+𝒍𝒆𝒂𝒑 𝒚𝒆𝒂𝒓+𝒄𝒆𝒏𝒕𝒖𝒓𝒚 𝑪𝒐𝒅𝒆 

𝟕 
 

 

¾ 
𝟏𝟓+𝟑+𝟒𝟕+𝟏𝟏+𝟎

𝟕
=  

𝟕𝟔

𝟕
   

¾ fo”ke fnu 6 eryc ‘kqØokj  
 

iz'u &1   
5 tuojh 2002 dks lIrkg dk dkSulk fnu gS ?  
 

  =  
𝟓+𝟏+𝟎𝟐+𝟎𝟎+𝟔 

𝟕
= 00  ‘kfuokj 

 ‘ks”kQy 0 vFkkZr~ ‘kfuokj gksxk A  

 

 

vH;kl iz’u gy lfgr & 

 

¼1½ ;fn fdlh o”kZ] tks fd vf/ko”kZ u gks] dk igyk fnu 

jfookj gks] rks ml o”kZ dk vfUre fnu dkSu&lk gksxk 

? 
(a) lkseokj  (b) jfookj  

(c) ‘kqØokj  (d) eaxyokj 
    Ans. (b) 
 
         O;k[;k & ge tkurs gS fd lkekU;  o”kZ dk igyk 

vkSj vfUre fnu leku gksrk gS A blfy, ;fn igyk 

fnu jfookj gS] rks vfUre fnu Hkh jfookj gh gksxk A  

 

¼2½ ;fn chrs dy ls igys okyk fnu jfookj Fkk] rks vkus 

okys dy ls vxys fnu ls rhljs fnu dkSu&lk fnu 

gksxk ? 
(a) jfookj  (b) eaxyokj  

(c) ‘kqØokj  (d) ‘kfuokj 
    Ans. (a)  

  
 
 
      O;k[;k &  
      iz'ukuqlkj]  

 

vkus okys dy ls vxys fnu ls rhljs fnu jfookj 

gksxkA  

 

¼3½ izrki dks Bhd izdkj ls ;kn gS fd mldh ek¡ dk 

tUefnol 23 vizSy ls igys ijUrq 19 vizSy ds 

ckn gS] tcfd mldh cgu dks Bhd izdkj ls ;kn 

gS fd mldh ek¡ dk tUefnol u rks 22 viSzy dks 

vkSj u blds ckn gqvk gSA mudh ek¡ dk tUefnol 

dc gS ? 
(a) 21  (b) 20  
(c) 20 ;k 21 (d) Kkr ugha dj ldrs 

    Ans. (c)  
       O;k[;k & ekrk dk tUefnu]  
   izrki ds vuqlkj ¾19 →   20   21   22 ← 23  vizSy 

 izrki dh cgu ds vuqlkj ¾ 20  21  ← 23  vizSy  

 

¼4½ ;fn 1 tuojh dks ‘kqØokj gS] rks ,d vf/ko”kZ esa 

ekpZ dk izFke fnu D;k gksxk ?  
(a) eaxyokj   (b) c`gLifrokj  
(c) ‘kqØokj   (d) cq/kokj 

    Ans. (a)  
        O;k[;k &  
    1 tuojh ls 1 ekpZ rd dqy fnuksa dh la[;k  

    ¾ 30 $ 29 $ 1 ¾ 60 ¼∵ vf/ko”kZ esa Qjojh 
¾ 29 fnu½ 

    ¾ 60 $ 7 ¾ 8 lIrkg rFkk ‘ks”k 4 fnu  

    vr% ‘kqØokj ls pkSFkk fnu ¾ eaxyokj  

 

¼5½ jke dk tUe 29 Qjojh dks gqvk Fkk A mlus 29 

Qjojh] 2008 dks viuk pkSFkk tUefnu euk;kA 

rn~uqlkj] mldk tUeo”kZ dkSu&lk Fkk?  
(a) 1992   (b) 2000  
(c) 1996   (d) 2004 

    Ans. (a)  
 

       O;k[;k &  
   jke dk tUe ,d vf/ko”kZ esa gqvk Fkk A  

   jke us viuk rhljk tUefnu 2004 esa euk;k A  

   jke us viuk nwljk tUefnu 2000 esa euk;k A  

   jke us viuk igyk tUefnu 1996 esa euk;k A  

   vr% jke dk tUe 1992 esa gqvk Fkk A  
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?  
(a) 8 vxLr    (b) 15 vxLr  
(c) 9 vxLr  (d) 10 vxLr 

    Ans. (a)  

209 fnu ;k 29 lIrkg 6 fnu  

   ∴ 31 tqykbZ 2016 dks fnu ¾ lkseokj $ 6 ¾ 
jfookj  

   ∴ 1 vxLr 2016 dks vxLr ekg dk igyk lkseokj 
gksxk A  

rFkk 8 vxLr] 2016 dks vxLr ekg dk nwljk 

lkseokj gksxk A 

 

¼7½ vizSy 2001 dh fdu rkjh[kksa dks cq/kokj iMk Fkk?  

    Ans. (d)          
       

        O;k[;k &  
   1 vizSy 2001 dks lIrkg dk fnu Kkr djsaxsA  

   1 vizSy 2001 ¾ ¼2000 o”kZ $ 1-1-2001 ls 1-4-

2001 rd dh vof/k½ 

    1600 o”kksaZ esa fo”ke fnu ¾ 0  

    400 o”kksZ esa fo”ke fnu ¾  0 

     tuojh ls vizSy rd fnuksa dh dqy la[;k  

     ¼31 $ 28 $ 31 $ 1½ ¾ 91 fnu  

    ¾ 0 fo”ke fnu  

fo"ke fnuksa dh dqy la[;k ¾ ¼0$0$0½ ¾ 0  

     1 vizSy 2001 dks jfookj Fkk A  

     vizSy 2001 esa cq/kokj 4]11]18 rFkk 25 dks 

iMk Fkk A  

 

¼8½ P,Q,R vkSj S pkj Øekuqlkj eghus gS]ftuesa P vkSj 
S esa 30 fnu gS A S dkSu&lk eghuk gS?  

         (a) uoEcj  (b) flrEcj  
(c) fnlEcj  (d) vxLr 

    Ans. (b) 
 
        O;k[;k &  
   pkj Øekxr eghus fuEufyf[kr gS &  

 

 

¼9½ ,d lky lkseokj ls ‘kq: gksrk gS vkSj eaxyokj dks 

lekIr gksrk gS A bl lky esa 16 tuojh ls 15 

ekpZ rd fdrus fnu gksxsa A  

     (a) 59  (b) 60  
(c) 61   (d) 58 

    Ans. (b) 
 

        O;k[;k &  
    ∵ lky dk vfUre fnu lky ds igys fnu ls 1 

fo”ke fnu gS  

∴  lky ,d yhi o”kZ gS ftlesa Qjojh ekg esa 29 
fnu gksaxs A  

vr% fnuksa dh la[;k ¾ 16 $ 29 $ 15 ¾ 

60 fnu  

 

¼10½ ;fn vkt gksus okyh ijh{kk rhu fnu ds fy, LFkfxr 

dj nh tk, vkSj ijlksa ¼dy ls vxyk fnu½ 

jfookj gks] rks ijh{kk fdl fnu lEiUu gksxh ?  
     (a) cq/kokj    (b) lkseokj  

(c)  eaxyokj   (d) jfookj  
    Ans. (b) 
 

        O;k[;k &  

 

ijh{kk lkseokj ds fnu lEiUu gksxh A  

¼6½ vxj tuojh] 2016 dk pkSFkk fnu lkseokj gS] rks 

vxLr eghus dk nwljk lkseokj fdl rkjh[k dks iMsxk 

dh la[;k  

   ¾ 27 $ 29 $ 31 $ 30 $ 31 $ 30 $31 ¾ 

    
       O;k[;k &  
   fn;k gS] tuojh] 2016 dk pkSFkk fnu lkseokj gS A  

   vFkkZr~ 4 tuojh 2016 ¾ lkseokj  

   vc] 4 tuojh] 2016 ls 31 tqykbZ] 2016 rd fnuksa 

(a) 2nd, 9th, 16th,23rd, 30th,    
(b) 1st, 8th, 15th, 22nd, 29th 
(c) 3rd, 10th, 17th, 24th

  

(d) 4th, 11th, 18th, 25th  
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lkn`’;rk 

(ANALOGY) 
  

fdlh oLrq] ‘kCn] v{kj] la[;k ds fdlh 
vU; oLrq] ‘kCn] v{kj] la[;k ls xq.k] :i] 
vkdkj] izdkj] y{k.k vkfn esa fdlh Hkh izdkj ls 
lEcU/k ;k lekurk dks lkn`’;rk ;k le:irk dgk 
tkrk gSa A 

lkn`’;rk ds vUrxZr lkekU;r% bl izdkj ds iz’u 
iwNs tkrs gSa A  

izdkj 1 & fgUnh ‘kCn lkn`’;rk %& 

blds vUrxZr iwNs tkus okys iz’uksa esa fn, x, 
fgUnh ‘kCnks ds lEcU/k ij fopkj djrs gq, fn, 
x, mRrj fodYiksa esa ls ,d ,sls ‘kCn dks Kkr 
djuk gksrk gS] ftldk lEcU/k fn, x, ‘kCnksa ;k 
rhljs ‘kCn ds lkFk LFkkfir gks lds A 

(i) le:i ‘kCn Kkr djuk %& blds vUrxZr 
iwNs x, iz’uksa esa fn, x, nks ‘kCnks ds 
lEcU/k ij fopkj djrs gq, mrj fodYiksa 
esa ls ,sls ‘kCn dks Kkr djuk gksrk gS] 
ftldk lEcU/k fn, x, rhljs ‘kCn ds 
lkFk LFkkfir gksrk gSa A 

mnkgj.k & 1 %& fn, x, fodYiksa esa ls lEcfU/kr 
‘kCn dks pqfu, A 

 unh % /kkjk % egklkxj % ? 

(A)  izokg  (B) rkykc  

(C) ckWa/k (D) leqnz 

Ans – (A) izokg 

gy%& ftl izdkj unh ds ikuh ls /kkjk mRiUu 
gksrh gS] mlh izdkj egklkxj ds ikuh ls izokg 
mRiUu gksrk gSa A 

mnkgj.k & 2 %& ftl izdkj dksyEcks] Jhyadk ls 
lEcfU/kr gSa] mlh izdkj dkBek.Mw fdlls lEcfU/kr 

gS ?  

(A)  frCcr (B) Hkkjr  

(C) HkwVku (D) usiky 

Ans. (D) usiky 

gy%& ftl izdkj dksyEcks] Jhyadk dh jkt/kkuh gS] 
mlh izdkj] dkBek.Mq usiky dh jkt/kkuh gSa A 

(ii) le:Ik ;qXe Kkr djuk %& blds vUrxZr 
vkus okys iz’uksa esa nks ‘kCn fn, gksrs gS] tks 
fd vkil esa fdlh izdkj ls lEcfU/kr gksrs 
gSa A Bhd blh izdkj dk lEcU/k uhps fn, 
x, fodYiksa esa ls fdlh ,d fodYi esa Hkh 
gksrk gSa A 

mnkgj.k & 3 %& fn, x, fodYiksa esa ls lEcfU/kr 
‘kCn & ;qXe dks pqfu, A 

mn~nsf’kdk % lafo/kku %% ?  :  ? 

(A)  ‘kCn % ‘kCndks’k    

(B) fo”k;&oLrq % if=dk 

(C)  Li”Vhdj.k % dfork    

(D) izLrkouk % iqLrd 

Ans. (D) 

gy %& ftl izdkj] lafo/kku dh mn~nsf’kdk gksrh gS] 
Bhd mlh izdkj iqLrd dh izLrkouk gksrh gSa A 

¼iii½ ‘kCnksa ds le:Ik ‘kCn rFkk le:I ‘kCnksa ds 
fy, fo’ks”k oxZ pquuk 

blds vUrxZr vkus okys iz’uksa esa dqN ‘kCn fn, 
gksrs gSa A vkidks fn, x, fodYiksa esa ls ,slk ‘kCn 
pquuk gksrk gS tks Bhd oSlk gh gks tSls dh vkjEHk 
esa fn, x, ‘kCn gS vkSj og ‘kCn Kkr djuk gksrk 
gS tks iz’u esa fn, x, ‘kCnksa ds chp fo’ks”krk 
n’kkZrk gSa A 

mnkgj.k & 4 %& dkSu oSlk gh gS tSls & HkwdEi] 
pdzokr] Tokykeq[kh foLQksV 

(A)  oSf’od Å”ek  (B) ck<+  

(C) nq?kZVuk,Wa  (D) ijek.kq foLQksV 
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Ans. (B) ck<+ 

gy% ftl izdkj HkwdEi] pdzokr ,oa Tokykeq[kh 
foLQksV izkd`frd vkink,Wa gSa A mlh izdkj ck< Hkh 
,d izkd`frd vkink gSa A 

mnkgj.k & 5 %& uhps rhu ‘kCn fn, gS] ftuesa dqN 
lkekU; fo’ks”krk gS] lgh fodYi dks pqfu, A 

lkWai] fNidyh] exjePN 

(A)  Lkjhl`Ik  (B) Lru/kkjh   

(C) lokZ/kkjh  (D) fgj.k 

Ans. (A) 

gy%& lkWai] fNidyh vkSj exjePN rhuks ljhl`i 
gSA 

mnkgj.k & 6 %& og fodYi Kkr dhft,] ftlesa 
ogh lEcU/k gks] tks uhps fn, x, rhuksa ‘kCnks esa gSaA 

jktk] jkuh] egy 

(A)  dcwrj] fpfM+;k] vkS”k/kky;  

(B) cdjk] cdjh] fdyk 

      (C)   HkkSajk] edM+h] ty  

(D) ‘ksj] ‘ksjuh] xqQk 

Ans. (D) 

gy %& ftl izdkj] jktk & jkuh nksuksa lkFk eas 
egy esa fuokl djrs gSa] mlh izdkj ‘ksj vkSj ‘ksjuh 
nksuksa lkFk esa xqQk esa fuokl djrs gSa A 

(iv) nksgjh le:irk %& blds vUrxZr iz’u esa 
fpUg ¼%%½ ds ckbZ vkSj ,oa nkbZ vkSj nks & nks 
‘kCn fn, x, gksrs gSa A nksuksa vkSj ds ‘kCnksa esa 
,d&,d ‘kCn yqIr jgrk gSa A  

yqIr ‘kCn dks uhps fn, fodYiksa esa ls Kkr djuk 
gksrk gSa A 

mnkgj.k & 7 %& fuEu iz’u esa yqIr ‘kCn dks uhps 
fn, x, fodYi esa ls Kkr djsa  

 A  :    Hkn~nk :: ‘kkfUr : B 

(A)  A : lqUnj] B-;q)   

(B) A – fe=rk] B – ‘kksj 

(C) A – bZekunkjh] B – lfU/k 

(D) A & la[;k] B – gM+rky 

Ans. (A) 

gy%& ftl izdkj] lqUnj vkSj Hkn~nk ,d nqljs ds 
foijhrkFkZd ‘kCn gSa A mlh izdkj] ‘kkfUr vkSj ;q) 
Hkh ,d nqljs ds foijhrkFkZd ‘kCn gSa A 

izdkj & 2 vaxzsth v{kj lkn`’;rk %& 

blds vUrxZr vkus okys iz’u] vaxzsth o.kZekyk ds 
v{kjksa ;k v{kj lewgksa ij vk/kkfjr gksrs gSa A bu 
iz’ukas esa fn, x, izFke nks v{kj & lewgks ds 
lEcU/k dks Kkr djds blh vk/kkj ij rhljsa v{kj 
& lewg ds fy, lgh mRrj dks fodYiksa esa ls Kkr 
djuk gksrk gSa A 

 

 

 

mnkgj.k & 8  

 CHAIR : RIAHC :: TABLE : ? 

(A)  BLAET  (B) ETABL   

(C) LETAB  (D) ELBAT 

Ans. (D) 
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gy%& ftl izdkj   

CHAIR   RIAHC 

          mlh izdkj   

TABLE  ELBAT  

 

mnkgj.k & 9 

HORSE  :  SERHO  ::  CURSE  : ? 

(A)  RCUES (B) SECRU   

(C) SERCU (D) ERCUS 

Ans. (C) 

gy %& 

 

  

mnkgj.k & 10 

EGH  :  IJK  ::  NPQ  : ? 

(A)  PRS (B) RSU   

(C) RTU (D) RST 

     Ans. (D) 

gy %& 

  

izdkj & 3 vaxzsth ‘kCn lkn`’;rk %& 

blds vUrxZr vkus okys iz’u vaxzsth ‘kCnksa ij 
vk/kkfjr gksrs gSa A bu iz’uksa esa fn, x, izFke nks 
‘kCnks ds lEcU/kksa dks Kkr djds blh vk/kkj ij 
rhljs ‘kCn ds fy, lgh mRrj fodYiksa esa ls Kkr 
djrs gSa A 

(i) lEcfU/kr ‘kCn Kkr djuk  

mnkgj.k & II %& fuEu iz’u esa ml fodYi dk 
p;u djsa] tks rhljs ‘kCn ls Bhd mlh rjg 
lEcfU/kr gS ftl izdkj nqljk in igys in ls 
lEcfU/kr gSa A 

Shallow  :  Profound  ::  Synonym : ? 

(A) Context (B) Antonym  

(C) Meaning (D) Content 

Ans. (B) 

gy % & ftl izdkj Shallow dk foijhrkFkZd ‘kCn 

Profound gksrk gS] mlh izdkj] Synonym dk 

foijhrkFkZd ‘kCn Antonym gSa A 

(ii) ‘kCn ;qXe ds le:i ‘kCn ;qXe Kkr 
djuk %& 

mnkgj.k & 12 %& fuEufyf[kr esa ls ‘kCnksa dk 
dkSu&lk ;qXe oSlk gh lEcU/k n’kkZrk gSa A ftl 

izdkj dk lEcU/k Fan : Heat ds chp gS ? 

(A)  Water : Drink    

(B) Food : Hunger      
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(C) Light : Night   

(D) Air : Breath 

Ans. (B) 

gy %& tc xehZ (Heat) gksrh gS] rc ia[kk (Fan) 

pyk;k tkrk gS] mlh izdkj Hkw[k (Hunger) yxus 

ij Hkkstu (Food) fd;k tkrk gSa A 

izdkj & 4 & la[;k lkn`’;rk %& 

blds vUrxZr vkus okys iz’uksa esa la[;kvksa ds dze] 
la[;kvksa ds oxksZ ds dze] vHkkT; la[;kvksa ds dze 
vkfn ij vk/kkfjr iz’u iqNs tkrs gS] nqljs ‘kCnks esa 
blds vUrxZr iqNs tkus okys iz’u xf.krh; lafdz;kvksa 
ij vk/kkfjr gksrs gSa A 

mnkgj.k & 13 %& ml fodYi dk p;u djsa tks 
rhljs in ls mlh izdkj lEcfU/kr gS ftl izdkj 
nwljk in] igys in ls lEcfU/kr gSa A 

23  %  69  %  27 % ? 

(A)  91 (B) 73  

(C) 81 (D) 89 

Ans. (C) 

gy %& ftl izdkj 23×3=69 

            mlh izdkj 27×3=81 

mnkgj.k & 14 fn, x, fodYiksa esa ls lEcfU/kr 
la[;k dks pqfu, A 

 8 % 32  %%  6  % ? 

(A)  31 (B) 22  

(C) 18 (D) 21 

Ans. (C) 

gy %& ftl izdkj � 8� � 64 

64 � 2 � 32 

mlh izdkj � 6� � 36 

 36 � 2 � 18 

mnkgj.k & 15 %& fn, x, fodYiksa esa ls ml 

fodYi dks Kkr dhft, tks  10 : 18 :: 16 ds 
leku gSa A 

(A) 8 : 10 : 15   (B) 13:  

16 : 19 

     (C)  23: 29 : 23   (D) 10 : 

16 : 23 

Ans. (B) 

gy %& ftl izdkj 

 10 ∶ 13 ∶ : 16 

   +3       +3 

mlh izdkj 

 13 � 16 �  19 

   +3       +3 

mnkgj.k gy lfgr  

¼1½ ftl izdkj lSfud dk lEcU/k lsuk ls gS] 

mlh izdkj f[kykM+h dk lEcU/k fdlls gS ? 

(A)  [ksy (B) dIrku  

(C) Vhe (D) [ksydwn 

Ans. (C) 

gy %& ftl izdkj] lSfud lsuk dk ,d Hkkx gksrk 
gS] mlh izdkj] f[kykM+h] Vhe dk ,d Hkkx gksrk gSaA 

¼2½ jDr tSls f’kjk ls lEcfU/kr gS oSls gh rsy 

fdlls lEcfU/kr gSa ? 

(A)  dkj  (B) ikbiykbu  

(C) batu (D) isVªksy 

Ans. (B) 
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gy %& ftl izdkj] jDr f’kjk esa cgrk gS] mlh 
izdkj rsy] ikbiykbu esa cgrk gSa A 

¼3½ ftl izdkj yky dk lEcU/k :duk ls gS] 

mlh izdkj gjk dk lEcU/k fdlls gS ? 

(A)  isUV (B) jax   

(C) pyuk (D) fn;k 

Ans. (C) 

gy %& ftl izdkj yky jax dk iz;ksx okgu dks 
jksdus ds fy, fd;k tkrk gS] mlh izdkj gjs jax 
dk iz;ksx okgu ds pykus ;k tkus ds fy, fd;k 
tkrk gSa A 

(4) fnol dk jkf= ls ogh lEcU/k gS tks 
xks/kwfyosyk dk ---------ls gSa A 

(A) izkr% dky (B) Å”kkdky   

(C) e/;kg (D) lka;dky 

Ans. (B) 

gy %& ftl izdkj fnol dk foykse jkf= gksrk gS] 
mlh izdkj] xks/kwfyosyk dk foykse Å”kkdky gksrk gSa 
A 

¼5½ ftl izdkj egklkxj dk lEcU/k rkykc ls 

gS] mlh izdkj fdyksehVj dk lEcU/k fdlls gS ? 

(A)  ehVj (B) feyhehVj   

(C) lsUVhehVj (D) M+slhehVj 

Ans. (B) 

gy %& ftl izdkj ty dk lcls cM+k lafpr 
L=ksr egklkxj gS] tcfd lcls NksVk L=ksr rkykc 
gS] mlh izdkj fdyksehVj dk lcls NksVk L=ksr 
feyhehVj gksxk A 

fuEufyf[kr iz’uksa es lgh fodYi dk p;u dhft, 
A 

¼6½  pkSM+k % ladh.kZ %% iSuk % ? 

(A) /kkjghu  (B) uqdhyk  

(C) pkdw  (D) [kqjnjk 

Ans. (A) 

gy %& ftl izdkj] pkSM+k dk foijhr ladh.kZ gS 
mlh izdkj] iSuk dk foijhr /kkjghu gSa A 

¼7½ izfrjks/k % vkse %% fo/kqr/kkjk % ? 

(A) dSjkM+s (B) ,fEi;j  

(C) jsfM+;u (D) oksYV 

Ans. (C) 

gy %& ftl izdkj izfrjks/k dk ek=d vkse gS] Bhd 
mlh izdkj] fo/kqr/kkjk dk ek=d ,fEi;j gSa A 

¼8½ y[kuÅ  %  mRrj izns’k  %% jkWaph % ? 

(A) >kj[k.M+  (B) vksfM+’kk   

(C) mRrjk[k.M    (D) NRrhlx<+  

Ans. (A) 

gy %& ftl izdkj] y[kuÅ] mRrjizns’k jkT; dh 
jkt/kkuh gS] mlh izdkj] jkWaph] >kj[k.M+ jkT; dh 
jkt/kkuh gSa A 

¼9½ cQZ  %  B.M+d  %% i`Foh % ? 

(A)  otu (B) taxy  

(C) xq:Rokd”kZ.k  (D) leqnz 

Ans. (C) 

gy %& ftl izdkj] cQZ esa B.M+d gksrh gS] mlh 
izdkj i`Foh esa xq:Rokd”kZ.k gksrk gSa A 

(10) js’kedhV  %  js’ke  %%  ukx % ? 

 (A) fo”kgj (B) fo”k  

 (C) e`R;q  (D) eju 

Ans. (B)  

gy % & ftl izdkj] js’kedhV ls js’ke izkIr fd;k 
tkrk gS] mlh izdkj] ukx ls fo”k izkIr fd;k tkrk 
gSa A 
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